

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

(Του ΖΑΚ ΚΩΝΣΤΑΝ)

ΤΟ ΠΕΙΡΩΜΕΝΟΝ



ΤΑΝ ήταν προσκαλεσμένος εις τής κυρίας Ουντάρ, εις τής κομίσσης ντ' Μπρονάν, εις του Μασελό, η όπουδ'ήπτε άλλοι, ό Ρασέλ Λανδρέν ήταν πάντα τοποθετημένος στο τραπέζι κοντά στην κυρία Μινουφλέ. Η παρισινές οικοδέσποινες ξέρουν τό καθήκόν τους όταν πρόκειται περί ενός γνωστού φλερον.

— Προσκαλέσατε τον κύριο Λανδρέν; Μήν ξεχάσετε να καλέσετε και την κυρία Μινουφλέ.

Η κ. Μινουφλέ, τό γένος, Κλαίρη Ντορόν, ήταν χήρα ενός καπνεμπόρου. Είχε άγκυροβολήσει όριστικώς εις τό 29ον έτος τής ηλικίας της.

Όταν την έβλεπαν, προξενούσαν την καλλιτέραν έντύπωσι τά ξανθά κατασάρκα μαλλιά της και τά μεγάλα γαλανά μάτια της που είχαν εξαιρετικά γλυκειά έκφρασι. Τό πρόσωπο όμως ήταν υπερβολικά μακρύ και τό σαγόνι πεταγόνον άγαραφα και κατέστρεφε την πρώτη έντύπωσι, μολονότι τό άνάστημα ήταν πολύ κομψό και είχε όλοφα χέρι.

Ό Ρασέλ Λανδρέν ηργάζετο πολύ όλίγο και όνειροπολούσε πάρα πολύ, όπως όλοι οι ποιητά. Είχε παραδώσει εις την «Γαλλική Κομμωδία» ένα χειρόγραφο εις τέσσερες πράξεις, έμμετρον, τον «Θάνατον του Τίτου». Πέντε χρόνια τώρα περιμένα έπομονητικά να γίνη δεκτόν από την έλληνοδίκον έπιτροπήν. Οι γονείς του, οι όποιοι ήταν εύτοροι τό έστελναν μία ίκτινοτομητική έπιχορήγησι. Ήσαν έμποροι άποικιακών και εκέρδιζαν άκοτι, άφθονα ποσι. Ήταν υπερήφανοι για τό γινόν τους; και περιμέναν με μεγάλη πεποιθήσι να γίνη γνωστό; και δοξασμένο; ποιητής.

Μολονότι άφηρημένος, ό Ρασέλ είχε παρατηρήσει, όσάκις έγενώτιζε εις φιλικά σπήτι, την άναπόφευκτη γειτονιά τής; κυρίας Μινουφλέ, διά την όποιαν δέν έδειξε καμία άπολύτω; φιλοδοξία. Στην όρχη βέβαια είχε όπο θέσει ότι επρόκειτο περί άτλή; σιαμπτώσεως. Τό γεγονός όμως, έκαταλαμβάνετο κατά κόρον και του ήταν μάλλον δυσάρεστο.

Η χήρα ήταν πολύ περιποιητική και υπερβολικά ευγενής προς αυτόν. Του έγέμιζε τό ποιητή του και τό πιάτο του, όταν ήταν άδειανό, έπέμενε να ξαναπάρη κοτόπουλο ή ψάρι, του προσέφερε πει φουρά και έλοίραζε μαζί του τά καλλίτερα φρούτα που ήτηχαν στο τραπέζι.

Πολλές φορές; αυτές; ή έπίλοιπες περιποιητικές ένοχλούσαν ιδιαίτερος τον Ρασέλ. Τής έγύριζε τότε τη ράχι και μιλούσε άποκλειστικά με την άλλη κυρία, που ήταν κοντά του, και δέν ήταν ποτέ ή ίδια. Ήταν ποτέ ή Φερνάνδη Μεσλί, ή έπονομαζομένη «Μικρά Τανάγρα», ή νεαρή και ωραία κυρία Ρουσέν, που ήταν μία κουκλίτσα, ή ή Νίνα Μορέλ με την παριζιάνικη χάρη της; και έξυπνάδι. Η όφραϊες αυτές; κυρίες υπεδέχοντο με προσθυμία τά κουκλίμντα του Ρασέλ. Ό ποιητής; τον όποιον ό ζωγράφος; Ραφέλ είχε ζωγραφίσει για τό έλληνοικό προφίλ του, ένόμιζε ότι όφείλει τής; έπιτυχίας; αυτές; εις την όμορφη του. Έν τοιούτοι; ή κυρίες ήταν ένθουσιασμένες να φουρκίζουν την κυρία Μινουφλέ.

Τό όνομα του Ρασέλ Λανδρέν, άγνωστο έως τότε, έγινε από τη μία ήμέρα στην άλλη πασίγνωστο και ένδοξο.

Όλα συμβαίνουν! Ό Ρασέλ είχε λάβει μία ώραία πρώτα μία ειδοποίησι από τη Γαλλική Κομμωδία. «Ό θάνατος; του Τίτου» είχε γίνει δεκτός από την έπιτροπή που τά έπαίξετο προσεχώς. Η έφημερίδες έβρ'ιθον από σχόλια και κρίσεις διά τό μέλλον του νέου ποιητού.

Είνε γνωστό ότι ή θέσις του νεαρού συγγραφέως, που παραδίδει ένα έργο του για τό θέατρο διαφέρει κατά πολύ από τη θέσι του «έπιτηδέου», που κορόθωσε να έπιβληθή. Ό Ρασέλ άντελήφθη ότι οι Παρισινές; κυρίες του έστελναν προσκλήσεις έπί προσκλήσεων. Ήταν άνόραποςτος! Γι' αυτό προσεκληθή εις τό σαλόνι τής δουκίσσης ντ' Ουτρέβιλ, τό όποιον φημιζεται ως τό φιλολογικότερο σαλόνι των Παρισίων, εις τής κ. Μινερά, σύζυγου του. Ύπουργού τής Παιδείας, εις τής κ. Λαμπέο, που έχει μεγάλη έπίδραση εις τον Γαλλικό τύπο, και εις άλλα φιλολογικά και έπίσημα σαλόνια. Εις την κοινωνία αυτή, που ήταν έντελώς διαφορετική από εκείνη που έσχηκανε άλλοτε, είχε την διάφραση έκπληξι να συναντή τακτικά την κυρία Μινουφλέ και να την βρ'ισκει διαρκώς τοποθετημένη άριστέρα του ή δεξιά του εις τό τραπέζι. Και ό λόγος; ήταν αυτός: Κάθε κυρία μεταβίβαζε στην άλλη αυτή την παραγγελία:

— Α! Ό κύριος; Λανδρέν εινε καλεσμένος άπόψε στο σπήτι σας; Είνε άπαραίτητο να στείλετε μία πρόσκλησι στην κυρία Μινουφλέ.

— Α... Νομίζετε ότι ...

— Είνε κοινό μυστικό, αγαπητή μου...

— Μά δέν έχω σχέσις με την κυρία.

— Δέν πειράζει. Έλάτε να πάρετε ποά στο σπίτι μου αύριο...

Θά την γνωρίσετε ...

Τοιουτοτρόπος ή κυρία Μινουφλέ, έπωφελείτο τής άνόδου του Λανδρέν εις την ύψηλή κοινωνία και έκρύπτανε με τρόπο εις ένα

κύκλο, που ποτέ δέν θα την έδέχετο άνευ αυτού του περιστατικού. Επωφελείτο τής ευκαιρίας και εισήγαγε και αυτή άλλα πρόσωπα φιλικά, μεταξύ των όποιων τον δημοσιογράφο Σκάλπ γνωστό για την μοχηρία του και την κακογλωσσία του.

Εις τής κομίσσης; Τρακέρ ό Ρασέλ έγνωρίσθη με μία χαριτωμένη Ισπανίδα, την δεσποινίδα Γ'ιζέ; Τιμπιόδο, τής όποιας ή όμορφια του έκαμε κεραυνοβολό έντύπωσι.

Αμέσως; άρχισε να εκδηλώνη τον θαυμασμό του με σεβασμό εις τη νέα. Συχνά έπέαινε γιατί τον έχόριζε από τό άντικείμενο των όνειρων του εις κανένα γέμμα ή άναπόφευκτη κυρία Μινουφλέ, ή όποιι τον περιποιείτο με στοργή και προσθυμία. Είχε καταληφθή από ένα είδος; μίσους; προς την χήρα.

Μία μέρα δέν μπόρεσε να κρατηθή. Έξέφρασε εις την κόμησα Τρακέρ την άγανάκτησί του και τής έζητήσε μία συμβουλή για να άποφύγη την ένοχλητική γειτονιά τής κυρίας Μινουφλέ.

— Πρόκειται; να κανένα καυγάδακι έρωτευμένων; ήρώτησε μειδιώσα ή κόμησα.

— Πώς; Υποθέσετε ότι... Σας; δίνω τό λόγο μου ότι δέν υπάρχουν τίποτε μεαξύ έμου και αυτής τής κυρίας... αυτού του τέτατος!

— Έλάτε! Δέν σας; ζητώ να έξομολογηθήτε. Τά ξερω έγώ αυτά τά πείσματα.

Ό Ρασέλ όργισμένος; έζητήσε να ιδή την κυρία Μινουφλέ αύθημερόν. Δέν ήταν άδύνατο, καθόσον την εύρηκε κοντά του στο γέμμα του βαρώνου Τρεζάν. Όταν έτελειωσε τό γέμμα έπιθύησε στη χήρα:

— Κυρία, διδίδονται για μία πράγματα έντελώς άνακριβή και τερατώδη. Έπιθυμώ να σας; δω ιδιαίτερος.

— Έλάτε αύριο στο σπίτι μου κατά τās πέντε.

Την επύμιον ό Ρασέλ ήταν στην ώρα στο ραντεβού. Η κυρία Μινουφλέ τον δέχτηκε στο σαλονάκι της, που ήταν γεμάτο κομψοτεχνήματα, μαξιλαράκια και εικόνας. Ήταν εξαιρετικά νοστιμη εκείνο τό άπόγευμα.

— Κυρία, πρέπει να μάθετε ότι μιλοντ πολύ για; μα;... Δέν μπορώ να έννοήσω γιατί αυτή ή διάδοσις; Κυρία, άγιστά; μία νέα. Οι γονείς; της; δέν θέλουν τό γάμο μας, έπειδή διατείνονται ότι υπάρχουν; δεσμός; μεαξύ μας. Είνε φρεβερό, άπελπιστικό, για ένα ψέμμα να χάσω την ευτυχία μου...

— Άκουσε τά παράπονα του Ρασέλ με συκρατημένη θλίφι.

— Επειτα είπε με τρέμουσα φωνή:

— Άναγνωρίζω ότι πταίω έγώ. Έγώ άφησα να υπονοηθή ότι δέν μου είσατε αδιάφορος... ότι κάτι υπάρχει μεαξύ μας. Συντέλεσα εις την διαδοσιν αυτού του μύθου...

— Έκάματε πολύ άσχημα, κυρία μου!

— Σας; ζητώ συγγνώμη. Δέν υπέθεσα πώς; αυτό θά σας; βλαπή! Ό κόσμος; εινε έπιεικής; για τους νέους. Μάλιστα; αυτή ή διάδοσις; σας; όφείλησε σημαντικά πλησίον των άλλων γυναικών. Τό ξερω...

— Μά έπί τέλους; γιατί αυτό τό ψέμμα;

— Άκούστε... Είμαι πρό πολλού έρωτευμένη με τον Σκάλπ. Τον γνωρίζετε. Άδτος; δέν μ' αγαπά; παιά, και τον κρατώ κοντά μου μονάχι με τη ζήλια. Ήθελε να μ'έγκαταλείψη, μά ή ιδέα; ότι σας; άνήκω του; εινε άνυπόφορη και τον φέρονε; καλι, έδω; παρά τη θέλησί του... Εγώ τον αγαπάω πρελλά!... όσο την πρώτη ήμέρα...

Τά μεγάλα γιλινά; μάτια τής; κυρίας Μινουφλέ γέμισαν δάκρυα.

Η συγγίνης; ερόδισε τά μάγουλά; της. Μά τό Θεό, ήταν πολύ νοστιμη εκείνη τη στιγμή. Γοητευτικώτατη! Και ό Ρασέλ δέν μπόρεσε να κρατηθή. Λησμώνησε θυμού; και φιλοδοξίες; και γονάτισε έμπρός; της.

— Σας; αγαπώ!...

Η κ. Μινουφλέ είχε διαταγμούς; όλίγων λεπτών. Συγκινήθηκε κι' αυτή τέλους; κι' έζοίφθη στην άγκαλιά του.

Μετά ένα μήνα έγινιν οι γάμοι των!...

Ζακ; Κωνστάν

Η ΓΛΩΣΣΑ

Ίδου τί λέγει ένας Ίταλός έπιστήμιον για την κατασκευή τής γλώσσης εν σχέσει προς τον χαρακτήρα:

- Γλώσσα μακρά=ειλικρινεία.
- Κοντή=υποκρισία.
- Πλατειό=διαχυτικότητα.
- Στενή=επιφυλακτικότης.
- Μικρή και πλατειά=φλυαρία, όσυνέπεια, ειλικρινεία μέχρι κουταμάρας.
- Μακρά και στενή=ζύνεσις και μέτρο στα λόγια.
- Κονή και στενή=ψευτιά και υποκρισία. 'Η Γλωσσοί

